



Medlem af Inatsisartut,
Peter Olsen, Inuit Ataqatigiit
/Her

Besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 2019/224 vedr. den nuværende status for udnyttelsesansøgningen fra Dundas Titanium.

Sags nr. 2019 - 14287
Dato: 12/07/19

Kære Peter Olsen.

Postboks 930
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 68 00
E-mail: asn@nanoq.gl
www.govmin.gl

I medfør af § 37 Forretningsorden for Inatsisartut, har du fremsat nedestående spørgsmål til Naalakkersuisut, som hermed besvares.

1. Hvornår forventes udvinding af Ilmenit ved Moriusaq? Hvad forventer Naalakkersuisut ved udvindingen? Hvor mange tons vil blive gravet op?

Svar:

På nuværende tidspunkt har rettighedshaver kun en efterforskningstilladelse.

Naalakkersuisut har endnu ikke modtaget en ansøgning om udnyttelse fra rettighedshaveren. Udnyttelse kan ikke påbegynde før rettighedshaver tildeles en udnyttelsestilladelse.

Mængden der vil blive udvundet kan først klarlægges, når lønsomhedsstudiet for projektet er godkendt. Rettighedshavers eget estimat af den årlige produktion kan findes i projektbeskrivelsen for SIA'en, som kan findes via følgende link: www.titanium.gl/projects/dundas-ilmenite-project/

2. Hvad er værdien af en tons af mineralen Ilmenit?

Svar:

Der findes ikke en fast markedspris på ilmenit som på f. eks. guld og kobber. Værdien på Ilmenit afhænger af sammensætningen og kvaliteten af mineralet. Værdien af et ton ilmenit koncentrat kan først vurderes, når rettighedshaver har fastlagt den proces der er nødvendig for at udtrække titanium fra et koncentrat af ilmenit mineralet, herunder udført forskellige test af mineralet og de titanium-produkter der fremkommer ved de forskellige processer.

3. Hvor stor en indtægtskilde til Landskassen forventes minen af Naalakkersuisut?

Svar:

De forventede indtægter fra projektet til landskassen kan først vurderes, når lønsomhedsstudiet for projektet er godkendt af Naalakkersuisut.

4. Hvis der skal sikres indtægter og økonomisk gevinst til vores land, hvilke planer har Naalakkersuisut?

Svar:

Som nævnt i besvarelsen til spørgsmål 3, kan indtægten til Landskassen først vurderes når et lønsomhedsstudie er godkendt. Naalakkersuisut forventer dog at personskatter, selskabsskatter og royalties vil sikre indtægt til Landskassen. Derudover vil projektet også sikre indirekte indtægter gennem bl.a. nye arbejdspladser, opgaver til grønlandske underleverandører og kompetenceopbygning.

5. Har Naalakkersuisut allerede nu indgået aftale om IBA og Royalties? Hvis nej, hvor-når forventes dette indgået?

Svar:

Nej - Der er ikke indgået aftale om IBA og royalty. Forhandlingerne er endnu ikke påbegyndt og vil først blive aktuelle når rettighedshaver har indsendt en udnyttelsesansøgning.

Med venlig hilsen



Erik Jensen